

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

№ 42 Вторник, 29 февраля 1944 года Год издания XIV Цена 20 коп.

## Наш государственный долг

Государственный бюджет 1944 года, утвержденный X сессией Верховного Совета СССР, как в зеркале, отражает хозяйственную и боевую мощь нашей Родины. Он ярко свидетельствует о непрерывном росте производительных сил нашей страны.

За годы войны советская экономика и финансы были подвергнуты труднейшим испытаниям. Гитлеровская клика рассчитывала, что в ходе войны экономика и финансы нашего государства истощатся. Эти расчеты врага полностью провалились. Советский народ героическим напряжением всех своих усилий обеспечил возрастающую хозяйственную и финансовую мощь нашей Родины. Это явилось могучим фактором для победоносного наступления Красной Армии и для нанесения сокрушительных ударов по врагу.

Государственный бюджет 1944 года предусматривает ассигнования на военные расходы свыше 128 миллиардов рублей — более половины своих доходов. Это значительно больше, чем в предыдущие военные годы. Такая сумма ассигнований на военные нужды создает предпосылки для окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Вместе с этим государственный бюджет 1944 года предусматривает большие ассигнования на финансирование народного хозяйства, на социально-культурные мероприятия, на восстановление повседневной жизни в районах, освобожденных от гитлеровской нечисти.

Платежи нашего социалистического хозяйства — государственные доходы — играют решающую роль в бюджете. Основными источниками накопления являются налог с оборота и отчисления от прибыли. Святой долг руководителей предприятий — доверенных лиц государства — неуклонно выполнять свои обязательства перед бюджетом. Они должны глубоко выникать в экономику, финансы своего предприятия, ибо доходы государственного бюджета находятся в прямой зависимости от качественного выполнения производственных планов.

Опыт прошлого года показал, что, к сожалению, не все руководители предприятий и учреждений по-государственному относятся к выполнению своих обязательств перед бюджетом.

Мясокombинат (директор тов. Лашман) за прошлый год недодал в бюджет по налогу с оборота 3.300.000 рублей. Это

объясняется тем, что комбинат не выдержал установленный ассортимент, выполняя производственную программу за счет несортной продукции. Вместе с этим руководители комбината допускали грубое нарушение отчетно-платежной дисциплины, задерживали крупные суммы платежей у себя. Недоймка доходила до 400.000 рублей.

Маслопром (управляющий тов. Тельминов) недодал налога с оборота 1.100.000 рублей. Фабрика «Красная звезда» (директор тов. Шенкер) недодала в бюджет налога с оборота 180.000 рублей. В то же время списано на убытки 138.000 рублей за счет безнадежных долгов, убытков по столовой и т. д. Руководители привоаренного завода допустили грубое нарушение финансовой дисциплины и имели недоимку с оборота до 400.000 рублей.

Инструментальный завод (директор тов. Худяков) несвоевременно рассчитывался по отчислениям от прибыли и к началу этого года недоимка составила свыше 3.000.000 рублей.

Несвоевременные расчеты с государством по накоплениям у ряда руководителей получались потому, что они не вели борьбы за снижение себестоимости, допускали большие цеховые и общепроизводственные расходы, имели большие издержки обращения и т. д. Все это в результате того, что такие руководители не вникали глубоко в экономику и финансы своего предприятия, не вели борьбы за сбережение средств.

Сейчас, когда весь наш народ мобилизует все свои силы для окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков, борьба за выполнение доходной части государственного бюджета есть борьба за победу.

XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б) в своих решениях указала на необходимость борьбы за строжайшую экономию. Эти решения и сейчас не только не утратили своего значения, а, наоборот, требуют поставить эту задачу, как одну из главных задач, перед руководителями предприятий, партийными организациям.

Борясь за увеличение накоплений в государственные бюджет, наши предприятия, торговые организации, учреждения будут активно содействовать дальнейшему укреплению боевой и хозяйственной мощи нашей Родины, приближению часа окончательной победы над ненавистным врагом.

## Собрание Томского городского партийного актива

Вчера, 28 февраля, состоялось собрание Томского городского партийного актива.

С содержательным докладом об итогах январского Пленума ЦК ВКП(б) и X сессии Верховного Совета СССР 1-го съезда выступил кандидат в члены ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета СССР, секретарь Томского горкома ВКП(б) тов. А. М. Алоясосов.

В прениях по докладу выступил т.т. Штерн, Лазаретин, Стрельчук, Быков, Железников, Леватов, Баранов, Нечетный, Краснюков, Корольев, Щедриков.

По докладу собрание партияльнз приняло развернутое решение.

Собрание Томского городского партийного актива единодушно приняло текст письма на имя Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза генерал-полковника товарища Сталина.

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 26 ФЕВРАЛЯ

В течение 26 февраля на ПСКОВСКОМ направлении наши войска, продолжая развивать наступление, овладели городом и крупной железнодорожной станцией ПОРХОВ, районным центром Ленинградской области и железнодорожной станцией НОВОСЕЛЬЕ, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе КОЛЯДУХА, ИВАНОВШИНА, ЕЛЕВЩИЦЫ, КРАСНАЯ МАЛАХОВКА, ЯМКИНО, ГУСЛИ, ПОДОКЛИНЬЕ, ПОЛЯНЫ, ЗАХАНЬЕ, ТИМОНОВО.

Западнее и юго-западнее города ХОЛМ наши войска с боями продвигались вперед и овладели районным центром Калининской области и крупной железнодорожной станцией ЛОКНЯ, а также с боями заняли более 150 других населенных пунктов и среди них крупные населенные пункты ЧИХАЧЕВО, ШИЛОВО, БОЛЬШИЕ ЛЯДЫ, УТЕХИНО, МОРОЗОВО, ПРОКОПИНО, СЕРГЕЕВСКАЯ, СМЕТАНИНО и железнодорожные станции ПЛОТОВЕЦ, ЧИХАЧЕВО, АШЕВО, ЛОЗОНИЦЫ, СУЦЕВО, ЗАГОСКИНО, ТИГОШИ, СТРИМОВИЧИ. Нашими войсками полностью очищена от противника железная дорога Дно — Новосokolники.

Северо-западнее и западнее НОВОСОКОЛЬНИКИ наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 60 населенных пунктов, в том числе ВАСИЛЕВО, ПОДДУБЬЕ, ГРЫЖЕВО, СУВОРОВО, СУШИНО, МАНУКОВА, УСТРУГИ, ЗАХОДЫ и железнодорожные станции МАЕВО, УСТРУГИ.

На других участках фронта — поиски разведчиков. В течение 25 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 36 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 39 самолетов противника.

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 27 ФЕВРАЛЯ

В течение 27 февраля на ПСКОВСКОМ направлении наши войска продолжали развивать наступление и с боями заняли более 60 населенных пунктов, в том числе ЗАМЕЛЬНИЧЬЕ, ВЕСНЫ, ЧЕРЕМША, ЗАХОДЦЫ, ЦАПЕЛЬКА, ПОДЛОЖЬЕ, РЫВ, КАМЕНКА, ЖАТЕЛЫ, ЦЕРЕПИЦЫ, ГОРКИ, ДУБРОВКА и железнодорожная станция МАСЛОГОСТИЦЫ.

Западнее города ХОЛМ наши войска с боями продвигались вперед, овладели районным центром Калининской области БЕЖАНИЦЫ, а также заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты КУЗНЕЦОВА, САМУИЛИХА, ЗАХОД, ГРИТЬКОВО, МУХРОВО, ДВОРЦЫ, ОЛЕНИНА, ЛУТ.

Северо-западнее и западнее НОВОСОКОЛЬНИКИ наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли более 50 населенных пунктов и среди них КИТОВО, СЕНЕТИНО, БОЛЬШАЯ и МАЛАЯ ЛЕШИНА, ПРУЖИНЫ, СЕНЬКОВО, ВАУЛИНО, ПУСТОЧКА и железнодорожные станции ЗАБЕЛЬЕ, ПУСТОШКА.

Северо-западнее и западнее города ЛУЦК несколько дней назад немцы предприняли наступление против наших войск, занимающих плацдармы на западном берегу реки Стырь. Противнику вначале удалось незначительно выклиниться в нашу оборону, но последующими контратаками наших войск немцы не только были отброшены в исходное положение, но и потеряли несколько новых населенных пунктов. В этих боях противник понес большие потери в живой силе и технике.

Южнее АПОСТОЛОВО наши войска овладели районным центром Николаевской области НОВО-ВОРОНЦОВКА и населенными пунктами ОСКОРОВКА, ФИРСОВКА, ЗОЛОТАЯ БАЛКА, ГАВРИЛОВКА, ПЕТРОВКА, КРЕЩЕНКА, ВЛАДИМИРОВКА.

На других участках фронта — поиски разведчиков. В течение 26 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 30 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 27 самолетов противника.

## Массированный налет нашей авиации на военно-промышленные объекты г. Хельсинки

В ночь на 27 февраля крупные соединения нашей авиации произвели массированный налет на военно-промышленные объекты г. Хельсинки. В течение десяти часов наши самолеты бомбардировали железнодорожный узел, военные склады, военные казармы и заводы г. Хельсинки.

В результате бомбардировки возникли десятки пожаров, которые, распространяясь, охватили весь город. Особенно крупные пожары отмечены

на территории железнодорожного узла, портовых складов, артиллерийских складов, судостроительной верфи и бензохранилища. Весь город был окутан дымом поднимавшимся на высоту до 3000 метров. Пожары сопровождалась взрывами огромной силы. Наши летчики при уходе от цели наблюдали пламя пожаров с расстояния в 350—400 километров.

Три наших самолета не вернулись на свои базы.

На Псковском направлении наши войска продолжали успешное наступление. В одном районе противник, подтянув свежие силы, пытался задержать продвижение советских частей. Наша пехота, при активной поддержке артиллерии, сломала сопротивление немцев и овладела рядом населенных пунктов. На поле боя осталось до 800 трупов вражеских солдат и офицеров. Захвачены 2 артиллерийских и 4 минометных батареи, броненные неприятели за огневых позициях, а также большое количество снарядов и мин. Советские танкетки гусеницами своих машин раздавили 4 немецких орудия и 6 тяжелых минометов вместе с их расчетами.

\* Западнее города Холм наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 100 населенных пунктов. Немцы, опасаясь за заранее подготовленный оборонительный рубеж и заминировав все дороги, упорно защищали село Бежан-

цы. Советские части обошли противника и после ожесточенного боя, неоднократно переходившего в рукопашные схватки, овладели районным центром Калининской области Бежаницы. Уничтожено до полка вражеской пехоты. Захвачено 15 танков, 23 орудия, 45 автомашин, 7 складов с боеприпасами и 6 складов с продовольствием. Взято в плен значительное количество немецких солдат и офицеров.

\* Северо-западнее и западнее города Новосokolники части Н-ского соединения освободили от немецко-фашистских захватчиков более 50 населенных пунктов, в том числе железнодорожные станции Пустошка и Забелье. Немцы превратили Пустошку в сильно укрепленный узел обороны. Советские бойцы вывели гитлеровцев из джотов и одновременными ударами с разных направлений разгромили немецкий гарнизон. На поле боя осталось много вражеских трупов. Захвачены (Окончание на 2 стр.).

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание)

трофеи и пленные. В другом районе наши автоматчики в течение дня вели бой в лесу, в ходе которого истребили 400 немецких солдат и офицеров.

★ Южнее города Апостолово наши войска атаковали противника и, преодолев несколько линий окопов и траншей, ворвались в районный центр Николаевской области Ново-Ворошилова. В результате боя уничтожено свыше батальона гитлеровцев, 4 танка и 3 самоходных орудия. Овладев Ново-Ворошиловой и развивая успех, наши части заняли еще несколько пунктов. Противник безуспешно пытался контратаками восстановить положение. Отбивая вражеские контратаки, наши войска уничтожили до 2.000 гитлеровцев, сожгли и подбили 18 немецких танков и самоходных орудий.

★ Летчики Краснознаменного Балтийского флота совершили успешный налет на аэродром противника. Сброшенными бомбами уничтожены и повреждены на земле 16 немецких самолетов. Кроме того, в воздушном бою над аэродромом сбито 2 самолета противника.

★ Литовский партизанский отряд «Смерть оккупантам» совершил налет на станцию узкоколейной железной дороги. Советские патриоты перебили немецкую охрану, уничтожили склады, 3 паровоза и несколько платформ. Партизанский отряд имени Адама Мицкевича из засады обстрелял немецкую колонну на шоссе и уничтожил 4 автомашины и 19 гитлеровцев. Захвачено 17 винтовок и 6 пистолетов.

★ После того, как Красная Армия вышла из немец из Киева, заместитель Гитлера на Украине, известный бандит и палач Эрих Кох поспешно удрал в Восточную Пруссию. В Кенигсберге Кох оправился от испуга и написал провокационное послание немецким солдатам — уполномоченным Восточной Пруссии, лагочащимся на советско-германском фронте. Незамысловитый заместитель извещает своих земляков, что он переменил местожительство и умышленно готовится к предстоящим воздушным налетам на Восточную Пруссию, стригт щезл, укрытия и водоемы на случай пожаров. Далее Кох повествует о достижениях в других областях: «Я смог осуществить на практике новые идеи. Упомяну здесь только о ремонтных мастерских, в которых под девизом «старое превращается в новое» устраиваются многие заботы, связанные с одеждой и обувью».

Вот какие «идеи» обуревают ныне Эриха Коха! В связи с этим недлинные вспомнить времена, когда он носился с другими «идеями». В декабре 1942 года Кох в таком же провокационном поздравлении писал солдатам на фронт: «На огромных просторах Украины, которой я управляю... имеется пространство для всех солдат. Здесь найдется место для каждого, кто хочет. Вы знаете о неизмеримых богатствах этой страны... Вы можете мне поверить, что я вытасну из Украины последнее, чтобы только обеспечить вас и ваших родных».

В новогоднем послании на 1944 год уже и помин нет о плодородных землях и неизмеримых богатствах Украины. Эрих Кох ныне довольствуется малым. Он теперь осуществляет «мощные идеи» и организует мастерские по ремонту изношенных сапог и старых штанов.

Немецко-фашистские захватчики мечтали стать хозяевами неметных богатств Украины. Но, как говорится, по усам текло, да в рот не попало. Сотни тысяч немецков уже получили по 2—3 аршина украинской земли. Те же 2—3 аршина земли получают и остальные немецкие захватчики.

## На фронтовую вахту

Исторический приказ товарища Сталина воодушевляет и призывает нас работать еще лучше, осваивать мужские профессии, заменять в тылу мужей, братьев, сыновей, ушедших защищать Родину.

Женщины нашего завода в труде не отстают от мужчин. Работницы Радионова и Оспенникова получили правительственную награду. Женщины повышают свою техническую грамотность и вырастают до руководящей работы. Жена фронтовика тов. Чуфистова на участке сложных работ сумела за короткий срок стать мастером. Сотни женщин влились во фронтовые бригады и повседневно выполняют план на 400—500 процентов. Бригада тов. Васильевой выполняет производственное задание на 470 процентов, бригада тов. Петуховой — на 415. Лучшие стхановки завода тт. Халитова и Рогачева в феврале выполняли по 7—8 норм за смену.

Приближается Международный женский день — 8 марта. В третий раз женщины Советского Союза будут отмечать этот день в условиях великой Оте-

чественной войны. В ознаменование Международного женского дня и в ответ на приказ товарища Сталина мы, женщины Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода, ставшемся на фронтовую вахту и берем за себя следующие обязательства:

Шире развернуть социалистическое соревнование между женскими фронтовыми бригадами и выполнить программу 1-й декады к 8 марта.

Отчислить однодневный заработок 8 марта в фонд помощи детям фронтовиков. Берем шефство над общешкольными заводами и обязуемся систематически проводить в них общественно-массовую работу.

Призываем всех женщин нашего города — патриоток Родины — следовать нашему примеру, работать самоотверженно, повышать производительность труда и этим усилить помощь фронту и приблизить победу над несправедливым врагом.

По поручению женщин завода: Чуфистова, Ганзюра, Гушина, Арханова, Васильева, Халитова, Росляксова, Тесля, Филиппова, Шалабонова, Петрова, Ванюкова, Полянова, Радионова.

## Повышаем производительность труда

В дни социалистического соревнования за достойную встречу 26-й годовщины Красной Армии наша бригада выполнила производственное задание в среднем на 300 процентов.

Приказ товарища Сталина вдохновил нас на новые производственные победы. Каждый из нас сознает, что мы своим трудом приближаем час окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

В ответ на приказ вождя я обязуюсь выполнять производственное задание не меньше, чем на 400 процентов, а мои

товарищи по работе — Горохов, Неведер, Шишкина обязуются в среднем по бригаде иметь показатели не ниже 350 процентов без одного случая брака.

Призываем комсомольско-молодежные бригады заводов Томска ответить на приказ товарища Сталина дальнейшим повышением производительности труда.

**В. МЕРКУЛОВ.**

Бригадир комсомольско-молодежной бригады Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода.

## Берут новые обязательства

Коллектив нашего завода с большим патриотическим подъемом встретил приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина. Рабочие, командиры производства берут на себя новые обязательства в соревновании.

На заводе успешно освоено литье контрольных гирь, что является большой творческой победой коллектива.

Помимо образцового выполнения про-

изводственной программы, коллектив завода обязуется высококачественно и в срок выполнить задание обкома ВКМ(б) по изготовлению запасных частей к тракторам.

Уже сейчас развернута подготовка к работе в марте, с тем, чтобы с первых дней месяца обеспечить ритмичное выполнение плана.

**А. ЗИЛЬБЕР.**

Директор завода металлоизделий.

## В ПОМОЩЬ СТРОИТЕЛЬСТВУ г. ТОМСКА

В нашем городе в 1944 г. развертывается большое строительство. Осуществление намеченного плана строительных работ, перечисленных в статье председателя Томского горисполкома т. Баранова П. Г. в газете «Красное Знамя», злчательно повысит материальный и культурный уровень жизни граждан Томска.

Все мы, томичи, с огромной радостью встретили решение правительства СССР и РСФСР о развертывании строительства в г. Томске и с большим желанием включаемся в осуществление намеченной программы.

В коллективе Томского индустриального института эти решения нашли живой отклик среди ученых института, любящих свой город. Многие из них изъявили свое желание принять самое активное участие в строительных работах.

В институте проведена производственно-техническая конференция в помощь местной промышленности, строительству города Томска и организации обр-предложений. Уже поступило свыше тридцати различных предложений, которые могут быть использованы городежми организациями для обеспечения строи-

тельства материалами рабочей силой, топливом и т. п.

По вопросу обеспечения промышленности стройматериалов местной сырьевой базой профессор Кузьмин, доцент Александров, старший лаборант Нелзоров в своих предложениях указывают местонахождение известняков, песков, гончарных и керамических глин, огнеупорных материалов, мела, минеральных красок.

Геодезические и изыскательные работы, связанные со строительством отдельных объектов и гор. Томска, может организовать коллектив кафедры геодезии (заведующий кафедрой профессор Нугарев).

Производство стройматериалов (известняк, цементы, сажа, феррогит, мраморит, гидравлическая известь, бетоны, карбид кальция, краски, лаки, оконная замазка, олифа и т. п.) с широким использованием различных заменителей и отходов на местном сырье предлагают организовать профессора Трнов, Штауб, Холиц, доценты Курин и Эфенди, ассистент Луткова.

Улучшение древесины и предохранение ее от разрушающего действия санрофит-

## Отвечают делом

Артель «Сельхозмашина», выполняя задание обкома ВКМ(б) по изготовлению запасных частей к сельхозмашинам, досрочно выполнила двухмесячное задание. Значительное количество деталей изготовлено сверх плана.

Изучая приказ товарища Сталина, стахановцы артели взяли за себя обязательство еще выше поднять производительность труда. Токарь комсомолец тов. Гуревич, работая на обточке дискового автомата, обязался выполнять сменные задания не ниже, чем на 250 процентов.

Мастер токаря-механического цеха тов. Цивилля ежедневно перевыполняет производственные задания и, кроме того, систематически обучает молодых рабочих сложной профессии токаря. Под ее руководством молодой рабочий Юра Бурзин за короткий срок освоил обточку зубчаток к конным селкам.

Конкретными делами на приказ товарища Сталина отвечают стахановцы литейного цеха, Формовщика тов. Макурина довела дневную выработку до 3—4 норм. Формовщика тов. Печерская на формовке двойных шестерен втрое перевыполняет задания.

Коллектив артели обязался использовать все производственные возможности для того, чтобы еще выше поднять производительность труда.

**М. ЯКОВЛЕВ.**

## Молодые патриоты

На строительстве понтонного моста «заботой бывшие воспитанники школы ФЗО № 28 (в Моряковке). С большим воодушевлением участвовали они в социалистическом соревновании имени 26-й годовщины Красной Армии. Надсоевлов, Ляда, Колесникова Катя, Авдеева Оля, Леденева Инна, Семеновна Катя и Вачкова Ная выполнили к 17 февраля план на 500 процентов, а Янович Вася, Буторин Витя и Макарович Миша — на 200 процентов.

Юные патриоты совершают великое дело и крепко помнят об этом. Буторин Витя говорит: «В ответ на приказ товарища Сталина мы даем обещание крепко и добросовестно продвигать строительство».

— Своей работой поможем Красной Армии добить врага и возвратим своих отцов поскорее домой! — так говорят рабочие-подростки.

**Е. КРАШЕНИННИКОВА.**

Особое стоял вопрос об обеспечении строительства квалифицированными кадрами. Ученые института (т. Биканов, Бетехтин, Леонтьев и другие) могут организовать подготовку квалифицированных рабочих — сварщиков, электромонтеров, водителей трамвая, специалистов по буровзрывным работам и других.

Внесет также ряд других полезных предложений, дальнейшая разработка которых и их реализация должны направляться и осуществляться соответствующими предприятиями и учреждениями, занимающимися вопросами строительства.

Профессор-доктор **А. ГОРЬБЕВ.**  
Заместитель директора института.

## О СПИЧКАХ ФАБРИКИ „СИБИРЬ“

«Дорогие товарищи рабочие и работницы спичечной фабрики «Сибирь»!

Я — томич. Более двух лет нахожусь на фронте. За это время мне пришлось прийти с боями более 12-ти областей, города и села которых разрушены, сожжены, облиты кровью, исковерканы снарядами и бомбами немецко-фашистских варваров.

И все дни пребывания на фронте я всегда помню о своем родном городе. И какова была моя радость, когда в нашу часть на огневую позицию прибыли спички с маркой «Фабрика «Сибирь», сор. Томск, ОСП—282». Одну коробку спичек я положил в грудной карман куртки на память о Томске. Но радость эта была вскоре омрачена.

Буквально через час я услышал возмущение моих боевых товарищей, которые, крепко ругаясь, пытались зажечь спичку, чтобы прикурить. Я невольно краснел за продукцию фабрики «Сибирь». 8—10 спичек испортить, пока зажечь одну, и после этого терка на коробке приходит в негодность.

Я бы хотел, чтобы мои земляки — рабочие и работницы фабрики «Сибирь» улучшили качество с-ой продукции. Ведь спички, изготавливаемые вами, идут на несколько тысяч километров на передовую линию фронта, и вам надо всегда помнить, что ими пользуются воины-фронтовики.

Желаю вам успеха в работе.  
С боевым приветом — старший лейтенант, орденосец

**Евгений КОТОВИЧ.**

Мой адрес: полевая почта № 05246.

От редакции: Мы немало получаем сигналов о низком качестве продукции, выпускаемой фабрикой «Сибирь». Письмо тов. Котовича еще раз подтверждает, что руководители фабрики безответственно относятся к качеству выпускаемых спичек. Как правило, из 52 спичек, содержащихся в коробке, зажечь можно только 10—15, а остальные негодны. Спички же, выпускаемые в мягкой упаковке, — явный брак.

Эти сигналы, видимо, доходят и до директора фабрики тов. Левина и до секретаря парторганизации т.в. Лосина. Но это их явно не волнует. Спички продолжают идти потребителю все того же низкого качества.

Письмо с фронта — это серьезный отчет коллективу фабрики, который должен сделать для себя соответствующие выводы и по-настоящему взяться за улучшение качества продукции.

## Один из 28

Илларион Васильев сидел в окопе и ждал боя. Недалеко, в ближайшей деревушке были немцы. Он вглядывался в темель морозной ноябрьской ночи и говорил к встрече с врагом.

Его товарищи так же, как и он, сидели в напряженном ожидании. Слышная была отрывистая и быстро затихающая речь. Под рукой лежали приготовленные «вязки гранат, бутылки с зажигательной смесью, оружие.

В эти минуты Илларион вспомнил о своем селе, входе. На память пришла жена и любимый сын. Почему-то вспомнилось детство.

Затем мысли снова вернули Иллариона к предстоящему бою. Он никогда не считал себя трусом. Ему и раньше приходилось лицом к лицу встречаться с опасностью. Но на этот раз предстояло испытание, с которым он встречался впервые.

Выдержит ли он? Неповерит ли своих товарищей? И прислушивался к

## ВКЛАД В СБЕРКАССУ — ВКЛАД В ДЕЛО ПОБЕДЫ

Не только героическим трудом, но и личными денежными средствами помогает наш народ своему государству. Созданные по инициативе трудящихся фонды обороны и Красной Армии, подписка на военные займы, денежно-вещные лотереи дали государству дополнительно десятки миллиардов рублей на успешное ведение войны. Одним из видов финансовой помощи являются также вклады населения в сберегательные кассы.

Внося деньги на сберегательные книжки, трудящиеся отдают государству на временное пользование свои трудовые сбережения и одновременно имеют от этого большие личные выгоды. Кроме того, что вкладчик постепенно накапливает большую сумму, он имеет доход и в виде процентов или выигрышей.

Сберкассы принимают вклады различных видов. Вкладом до востребования вкладчик не определяет заранее срока, в течение которого вклад будет храниться в сберегательной кассе, и не устанавливает по вкладу никаких условий. По этим вкладам доход вкладчика — 3 процента годовых.

Срочные вклады сберегательные кассы принимают на срок не менее 6 месяцев и выплачивают по ним повышенный доход. Вкладчик сохраняет за собой право получить срочный вклад и ранее чем через 6 месяцев со дня вклада, но в этом случае он лишается повышенного дохода.

Выигрышные вклады отличаются от процентных тем, что доход по ним выплачивается в форме выигрышей. Внести выигрышный вклад можно в любую сберкассу в какой угодно сумме — от 5 рублей и выше. Можно при желании

сделать несколько выигрышных вкладов на несколько книжек.

Тираж — выигрышной по выигрышным вкладам производится два раза в год централизованно для всех сберкасс данной области в первых числах апреля и в первых числах октября. На каждую тысячу выигрышных сберегательных книжек разыгрывается 25 выигрышей. Размер выигрыша выводится в прямой зависимости от суммы вклада за последнее полугодие (с 1 октября по 1 апреля или с 1 апреля по 1 октября).

Вкладчик, который вносит выигрышный вклад в середине полугодия, также участвует в тираже, только сумма выигрыша соответственно уменьшается. Третий тираж по выигрышным вкладам состоится в первых числах апреля 1944 года.

В соответствии с указанием Наркомфина СССР все вклады, как внесенные до 13 июня 1941 года, так и во время войны, выдаются вкладчикам в любой сумме и любые сроки без ограничений.

Удобно и выгодно населению хранить свои сбережения в сберкассах. Ярким примером этого могут служить такие данные: трудящиеся Томска и Томского района за 1943 год получили доходов от своих личных сбережений из сберкасс города в виде выигрышей по займам, по денежно-вещным лотереям, в виде процентов и выигрышей по вкладам 3.104.372 рубля.

Фронту нужна денежная помощь. Личные сбережения трудящихся, внесенные на временное пользование в сберкассы, это вклады в победы нашей Родины.

**А. ЖЕЛТОВА.**

Зав. центральной сберкассой.

## Семь патриотов

Майор Иван Никанорович Гулин прислал своим родным письмо, в котором пишет:

«Правительство высоко оценило меня, как воина Красной Армии, наградив орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, Богдана Хмельницкого II степени, а также медалью «За оборону Сталинграда». И впредь я буду честно выполнять свой долг перед Родиной».

Родные Ивана Никаноровича Гулина в ответном письме горячо поздравляют его с наградами и пишут:

«Вся наша семья гордится твоими боевыми заслугами перед Родиной. В грозные для нашей Родины дни ты ушел

сражаться с немецко-фашистскими захватчиками, дав крепкое слово держать высоко боевые традиции нашей старой партизанской семьи.

Как тебе известно, давно ушли на фронт твои земляки Владимир и Григорий защищать нашу Родину. Пыра-дуйся и за них: они также с оружием в руках бесстрашно гонят гитлеровских извергов. Оба стали храбрыми воинами, боевыми офицерами нашей славной Красной Армии.

Мы, живя в тылу, будем, не покладая рук, работать для фронта. От всего сердца желаем тебе новых боевых успехов».

законом голосам тех, с кем война его сроднила и повела по дорогам сражений, с кем он делил все радости и невзгоды фронтовой жизни. Недаром их подразделение истребителей танков пользовалось уважением во всей дивизии.

Это была одна дружная семья. К ним часто приходил в подразделение генерал Панфилов.

— Главное — не теряться в бою, — учил он. — Надо действовать дружно, спаянно, как один человек.

Эти слова глубоко знали в солдатские души. И каждый был готов к предстоящим испытаниям.

Все 28 решили твердо — не отступать! Что бы ни случилось — отразить натиск врага.

... На рассвете лампы пошли в атаку. Они шли во весь рост, уверенные в своей силе. Они не ожидали здесь встретить сопротивление. Панфиловцы подпустили врага на близкое расстояние, а затем открыли дружный пулеметно-ружейный огонь.

Силы были неравные. Сто гитлеровцев против 28 бойцов. Немцы залгли, а по-

## МЕТОДИЧЕСКИЙ ОПЫТ М. П. КУВШИНСКОЙ

Повысить успеваемость учащихся по истории, возбудить к ней интерес детей, сделать уроки истории их любимыми уроками — вот цель, которую поставила перед собой преподавательница истории Мария Петровна Кувшинская. И в поисках новых, живых, увлекательных форм и методов преподавания она встала на верный путь.

Еще в начале учебного года Мария Петровна сообщила шестиклассницам 10-й средней школы, что по изучению истории древнего Рима в школе будет проведен тематический вечер, посвященный Риму. Полгода готовились девочки к этому вечеру, связывая с ним каждый урок. Тщательно изучали материал, старательно выговаривались трудные римские слова и имена, с увлечением прочитывались дополнительные литература.

Мария Петровна привлекла к участию в организации вечера преподавателя русского языка и литературы Д. С. Воздвиженского. «Работательский древний Рим. Работательская Германия» — так было определено содержание вечера, состоявшегося 27 февраля.

Первое его отделение было исполнено учащимися 6-го класса, второе отделение — учащимися 8 и 9 классов.

Организовано и интересно прошел вечер. Прекрасно составлены доклады, культурно и выразительно речь юных докладчиц — Доброзраовой, Корсак, Янушевич. С чувством исполнена шестиклассницей Алексеевой (Спартак) и Куриловой (Мирза) сцена встречи Спартака с сестрой.

В сценах «Рабыни» (название монтажа нельзя признать удачным) хорошо провели свои роли школьницы Шерман (начальника партизанского отряда Марии Петровны) и Александрова (русской девушки, плененной немцами).

На вечере была организована выставка, кладущая собой основу для создания большого показательного методического кабинета истории, задуманного М. П. Кувшинской. Шестиклассница Аля Циптина составила для этой выставки альбом «Древний Рим» — рисунки в карандаше. Большая кропотливая работа. Хорошими наглядными пособиями являются также большие рисунки «Римский форум» — Лиды Стрелковой, ученицы 9 класса, «Дом знатного патриция» — Эля Титовой, ученицы 8 класса.

Вечер Рима, проведенный в 10-й средней школе, — большой методический вклад в дело преподавания истории.

**В. МИЛОВА.**

немцы обрушили на окопы панфиловцев павал минометного огня.

Илларион делал с левой стороны дороги. Прямо на него, на некотором расстоянии друг от друга, шли 3 танка. Несколькими связками гранат был выведен из строя первый танк, за ним второй. Оглушенный взрывом, Илларион почувствовал, что терять силы. Последним воспоминанием об этом бою было: вражеский танк шел на него. Он бросил связку гранат, а потом все заволокло туманом, и наступила тишина.

Позднее, в госпитале, когда он пришел в сознание, его первым вопросом было:

— Атаку отбили?

И на утвердительный ответ тихо про себя сказал:

— Все-таки немцы не прошли!..

\*\*\*

Так сражался за Родину один из 28 богатырей-панфиловцев — Герой Советского Союза, наш земляк Илларион Романович Васильев, проживающий ныне в Томске.

**С. ХГОР.  
Я. ЛЕВЕНБЕРГ.**

